. (Wpisuje zdajacy przed
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Czas pracy 90 minut

Instrukcja dla zdajacego
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Proszg sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15
stron. Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego egzamin.

Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z otowka, linijki,
gumki.

Prosze pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie
pisa¢ otowkiem.

Wykresy i rysunki mozna wykonywac otowkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Blgdne zapisy trzeba wyraznie przekreslié.

Brudnopis nie bgdzie oceniany.

. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktora mozna uzyska¢ za jego poprawne
rozwiazanie.

Do ostatniej kartki arkusza dolaczona jest karta
odpowiedzi, ktora wypelnia egzaminator,

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 1

STYCZEN
ROK 2003

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
tacznie 40 punktéw

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (1 pkt)

Schemat budowy chloroplastu.

Zadanie 2. (2 pkt)
W mikroskopie elektronowym mozna zaobserwowaé, ze w komorkach eukariotycznych
w roznych kierunkach przebiegaja i czgsto krzyzuja sig dlugie, cienkie wlokna biatkowe. Ten

system wiokien nazwano cytoszkieletem.
Okresl dwie funkcje pelnione przez cytoszkielet w komdérce eukariotycznej.

Zadanie 3. (2 pkt)

Schemat budowy anatomicznej pajaka.

Wyjasnij, jaka rol¢ w tym organizmie pelnig narzady oznaczone jako A i B.

- N



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z biologii 3
Arkusz 1

Zadanie 4. (1 pkt)

Ponizsze zdania, dotyczace dzialania neuronu, uporzadkuj w taki sposob, by oddawaly
przebieg zachodzgcych w nim procesow. Zacznij od zdania B.

A. Calkowita repolaryzacja blony neuronu po przejsciu fali depolaryzacji.

B. Spolaryzowana btona neuronu.

C. Powstanie potencjatu czynnosciowego btony neuronu w miejscu zadzialania bodzca.
D. Falowa depolaryzacja btony neuronu.

E. Zadzialanie bodZca na blone neuronu.

F. Wydzielanie mediatora chemicznego przez zakonczenie neurytu.

Zadanie 5. (I pkt)

Schemat tuku odruchowego zwiazanego z reakcja rgki na uderzenie dtonia w przedmiot.

Przedstaw etapy drogi impulsu wzdluz tego luku odruchowego — uzupelnij ponizsza
tabelg, wpisujge w wolne kratki cyfry w kolejno$ci odzwierciedlajacej przebieg impulsu
w luku odruchowym.

Element luku odruchowego Cyfry
Migsien ramienia
Neuron posredniczacy
Neuron czuciowy
Receptory skorne
Neuron ruchowy
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Zadanie 6. (2 pkt)

Schemat budowy owocu wisni (przekroj podtuzny).

Shupek kwiatu sktada sig: z zalazni, w ktoérej znajduja sig
zalazki, z szyjki shupka i ze znamienia shupka.

AiB.

Zadanie 7. (1 pkt)

W pewnym odcinku przewodu pokarmowego niemowlat, w lekko kwasnym srodowisku,
wydzielana tu renina powoduje ,$cinanie” rozpuszczalnego biatka mleka w nierozpuszczalna
parakazeing i zaczyna jej trawienie.

Okresl, w ktorej czesci ukladu pokarmowego niemowlgcia zachodzi przedstawiony
proces.

Zadanie 8. (2 pkt)

Z podanych ponizej stwierdzen dotyczacych chemosyntezy wybierz te dwa, ktére sg
prawdziwe (otocz kéleczkiem ich oznaczenia literowe).

A. Energia wyzwalana podczas utleniania metanu przez bakterie metanowe zostaje
wykorzystana przez nie do redukcji CO,.

B. W procesach nitryfikacji obniza si¢ stopien utlenienia azotu.

C. Utleniane w chemosyntezie zwiazki mineralne przechodza w posta¢ latwiej
przyswajalna przez rosliny.

D. Chemosyntetyzujace bakterie siarkowe przeksztalcaja czysta siarke w siarkowodor.
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Zadanie 9. (2 pkt)

Schemat pgcherzykow plucnych cztowieka oplecionych naczyniami krwiono$nymi.

‘o naczynie tetni
naczynie zylne /) gtnicze

- : i
< gskrzelik koncowy

Ustal, w ktérym z naczyn krwiono$nych uwzglednionych na schemacie plynie krew
bardziej natlenowana. Odpowiedz krétko uzasadnij.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 10. (2 pky)

Schemat procesu biologicznego utleniania glukozy.
GLU IfOZA

glikoliza

H*
PIROGRONIAN

CETYLO-Coi
}'\[

REDUKOWANE

KOENZYMY
= : lancuch

oddechowy

\

WODA! TLEN

Podaj nazwy zwigzkéw chemicznych, ktore nalezy wpisa¢ w miejsca oznaczone na
schemacie X i Y.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Przyporzadkuj wymienionym strukturom roslinnym po jednej pelnionej przez nie
funkeji:

STRUKTURA FUNKCJA
1. Aparat szparkowy. A. Aktywne wydzielanie wody (krople).
2. Hydatoda. B. Wchtanianie wody.

C. Wydzielanie wody w postaci pary wodnej.

Zadanie 12. (3 pkt)

Schemat uktadu krwionosnego cztowieka.

#yla czeza gorna  §

tetnica phucna

Fyla czera dolna zyha plucna

aorta

wilroba

zvla watrobowa

tetnica watrohowa

tetnica nerkowa

tetnica segmentalna

Wpisz ponizej trzy nazwy naczyn Krwionosnych (sposréd uwzglednionych na
schemacie), w ktorych plynie krew odtlenowana.
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Zadanie 13. (1 pky)

Przez nerki czlowieka przeplywa w ciagu doby stosunkowo duzo krwi - nerkowy przeptyw
minutowy stanowi ponad %4 minutowego wyrzutu krwi z serca i przewyzsza pigciokrotnie
masg nerek. W przeliczeniu na lg masy narzadu, nerka otrzymuje kilkadziesiat (60 — 70) razy

wigcej krwi niz (przecigtnie) inne narzady organizmu czltowicka.
Wyjasnij, jakie znaczenie ma tak intensywny przeplyw Kkrwi
prawidlowego funkcjonowania organizmu czlowieka.

Zadanie 14. (2 pkt)

Schemat budowy nefronu i jego powiazanie z naczyniami krwionosnymi.

A
2= N}
/ W "\\ /
T @ AIN/,
28 A Ze\ W
o2 oA Y |/
[ w} //,, _ Q\,
AN Y
BN
|
o/ |

Stgzenie mocznika w miejscach oznaczonych na schemacie wynosi:

A—0,03 g/100 cm’
B - 0,03 g/100 cm®
C- 1,80 g/100 cm®

Wyjasnij, dlaczego stezenie mocznika:
a) w miejscu B pozostaje takie samo jak w miejscu A,
b) w miejscu C jest znacznie wyzsze niz w miejscu B.

......................................................................................................................

przez nerke dla

................................
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Zadanie 15. (2 pkt)

Schemat budowy zefskich narzadow rozrodczych cztowieka.

Okresl, jakg rol¢ w procesie rozrodu czlowieka pelnig struktury oznaczone jako A i B
(podaj po jednej funkcji kazdej z tych struktur).

Zadanie 16. (1 pkt)

Kietkowanie nasion nastgpuje po okresie spoczynku, trwajacym u roznych roslin kilka dni,
tygodni, miesigcy, a nawet lat. Pod koniec procesu tworzenia nasion (tuz przed ich
oddzieleniem si¢ od roéliny rodzicielskiej) zachodzi proces odwodnienia.

Wyjasnij, dlaczego proces odwodnienia jest niezb¢dny do przetrwania przez nasiona
okresu spoczynku.
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Zadanie 17. (1 pkt)

Auksyny to hormony roslinne, ktore m.in.:

1. powoduja wzrost todygi na dtugos¢,

2. przyspieszaja tworzenie zawiazkow korzeni,

3. hamuja rozw6j pakow bocznych, czym warunkuja dominacj¢ wierzchotkowa,

4. powstrzymuja opadanie li§ci i owocow.
Wyjasnij, dlaczego okresowe opylanie bulw ziemniakéw syntetyczng auksyna zmniejsza
straty zwigzane z ich przechowywaniem. W wyjasnieniu uwzglednij jedng
z wymienionych powyzej funkeji auksyn.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 18. (1 pkt)

Schemat kontroli wydzielania testosteronu i procesu spermatogenezy u mgzczyzny.

P =

FSH-RH LH-RH
E
B C D
A
| przysadka mézgowa | K
| (przedni pl_at) 1
| I
FSH LK
G H
Jdra
‘spermato|  festo-
geneza . sleren

A J

Poszczegolne litery (A.B.C,D.E.F,G,H) uwzglednione przy strzatkach schematu mozna
zastapi¢ stowami: pobudza lub hamuje.

Wybierz zestaw (I, II, III lub IV), w ktorym wszystkie litery nalezy zastapi¢ slowem —
hamuje (podkres§l ten zestaw):

L A, B, G, H; ML A, D, E, F;

II. C,E, G, H; IV.A,C,E, H.



Pobrano z arkusze24.pl

10 Egzamin maturalny z biologii
Arkusz 1

Zadanie 19. (1 pkt)

Schemat budowy fragmentu czasteczki DNA.

Podaj prawidlowosé¢, z ktérej wynika, Ze kolejnosé organmicznych zasad azotowych
w jednej nici DNA determinuje kolejnos¢ zasad w drugiej nici tej samej czasteczki DNA.

Zadanie 20. (1 pkt)

Przed podziatem komorki zachodzi proces replikacji DNA.
Wyjasnij, na czym polega pélzachowawczo$¢ (semikonserwatywnosé) tego procesu.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

Zadanie 21. (2 pkt)

Ciemnooki mezczyzna, ktorego ojciec mial oczy piwne a matka niebieskie, poslubit
ciemnooka kobiete. Syn tej pary jest niebieskooki.

Przyjmujac oznaczenia: allel dominujacy (barwnik ciemny w tgczowce oka) - B, allel
recesywny (brak barwnika ciemnego w tgczowce oka) — b, zapisz genotyp tej Kobiety

i genotyp jej syna.

kobieta: .....ooeeveevveiecieeeeeeee BYTLE | iviuiniesvinissnsninivhntntn nbntnanintnin
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Zadanie 22. (2 pkt)

Ewolucja ubarwienia chrzaszcza na wyspie

A TN —— — — T .
S —_— - - S S — i =] 8 N —
% E’ SR 5O RN P SN L ~__ P - -«l__l:_'!"
— P o N P aane e —
;’ i Y N — b e e N — r'—. pp— L5\
g g A2 =i ~— 7 e el
N
o = I/"'_":B‘-\ — o o /"i"-“__ e L
g | Qe T G T I —
[-+] = — e AT \_'\\ o
= | » { > — x—> N —] A%~
av C:I — 1 ~ 1./ X M

-
$ 4 4+ 444444

—e—» - Mmutacja

g__'; - ubarwienie bez plam * migracja ptakow
na wyspe

e~ $9= - ubarwienie plamiste ;

Wymien czynnik ewolucji, ktéry doprowadzil do pojawienia si¢ plamistego ubarwienia
chrzgszezy na tej wyspie .........ccccooviiiiiiiiiiiiiiieeniee, oraz czynnik ewolucji, ktory
doprowadzil do utrwalenia si¢ plamistego ubarwienia chrzaszczy w populacji

Zadanie 23. (2 pkt)

Ponizej podano opisy dwaoch zaleznosci migdzygatunkowych:

A. Ryba rozanka sktada ikr¢ w skrzelach matzy stodkowodnych, dzigki czemu miody
narybek jest chroniony w pierwszych dniach zycia. P6zniej narybek opuszcza ciato
malza nie wyrzadzajac mu swym pobytem zadnej szkody.

B. Bakojady zottodziobe wyjadaja ze skéry nosorozcow i bawolow afrykanskich larwy
owadow pasozytniczych i kleszcze.

Podaj nazwy zaleinoS$ci mig¢dzy:

A. ryba rézanks i malzem slodkowodnym,
B. bakojadem zéltodziobym i nosorozcem.

H B.
A- ;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;; ® sarssssasssssasssssssssssasEssssEEssasEassnans
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Zadanie 24. (1 pkt)

Powstajace coraz liczniej elektrocieplownie wpuszczaja do  wod naturalnych wodg
o temperaturze wyzszej od temperatury wod naturalnych. Najczgsciej zrzuty waod
podgrzanych maja charakter staly i podnosza temperaturg wody o kilka stopni.

Okresl jeden z mozliwych skutkéw zrzutu cieplejszej wody do zbiornika naturalnego.

Zadanie 25, (2 pkt)

Do gazow cieplarnianych decydujacych o potencjale ocieplania globalnego naleza, przede
wszystkim, dwutlenek wggla, metan, ozon troposferyczny, tlenki azotu i siarki.

Wyjasnij, na czym polega efekt cieplarniany oraz wymien jeden skutek wplywu tego
zjawiska na stan biosfery.
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